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(JUD. IAŞI) 

AUREL RUSU 

Este cunoscut faptul că cercetările arheologice de suprafaţă au un rol deosebit în 
identificarea de noi aşezări ce vin să demonstreze vechimea ş i  continuitatea de locuire 
a poporului român. Ştiind că pe valea p îraielor sus- numite nu s-au efectuat cercetări 
arheologice decît În mică măsură, deşi descoperirile Întîmplătoare atestă existenţa a 
numeroase vestigii şi fiind un bun cunoscător al zonei, m-am decis să efectuez cercetări 
de suprafaţă amănunţite În zona aparţinînd judeţului Iaşi (cea aparţinînd judeţului 
Vaslui este intens cercetată iar rezultatele publicate Într-o recentă lucrare de sinteză �). 
contribuind astfel la completarea repertoriului arheologic al judeţului. 

Valea Stavnicului ş i  a Velnei este situată în partea centrală a Podişului Central 
Moldovenesc (a se vedea harta nr. 1) şi delimitată la nord de Coasta Iaşilor, la est de 
bazinul hidrografic al pîrîului Rebricea, la vest de cel al Şacovăţului, iar la sud de 
cursul superior al B îrladului. 

Cursurile celor două pîraie sînt dendriforme şi orientate pe direqia SE--NV. 
Relieful are u n  aspect deluros. Numeroşii afluenţi dau naştere la interfluvii cu 

înălţimi medii, puţine din ele trecînd peste 350 m : Dealul Cheia Domniţei (458 m), 
Dealul Şanţurilor (446 m), Dealul Comorii (406 m), Dealul Muncelu (395 m). 

Stavnicul (Durduc) are o lungime de 39 km şi străbate, Începînd de la izvoare, 
teritoriile comunelor : Voineşti (Schitul Stavnic, Slobozia), Mogoşeşti (Hadîmbu), Miro
neasa (Schitul Hadîmbu, Urşiţa, Mironeasa), $cheia (Cioca Boca, Poiana $cheii, Şcheia, 
Satu Nou, Drăguşeni, Frenciugi) şi Ipatele (Bîcu) din judeţul Iaşi şi Negreşti KCăză" 
neşti, Parpaniţa, Glodeni) ş i Vultureşti (Vultureşti) d in  judeţul Vaslui. 

Velna (Gelna), cu o lungime de numai D km, străbate teritoriul comunei lpatele 
(Ipatele, Cuza Vodă, Alexeşti) din judeţul laşi şi pe cel al oraşului Negreşti din judeţul 
Vaslui. 

Ambele pîraie se varsă În rîul Bîrlad, primul la sud-est de oraşul Negreşti, În dreptul sa
tului Vultureşti iar celălalt la vest de oraş. 

In trecut această vale a fost în mare parte Împădurită, pădurile menţin îndu-se 
ş i acum la nord de o linie ce uneşte localităţile : Ipatele, Mironeasa, Cioca Boca, Poiana 
Şcheii. 

Clima temperată, caracteristică Podişului Central Moldovenesc, soiurile din cate
goria cernoziomurilor, apele abundente, aflate uneori chiar sub cornişa dealurilor (Dea-
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lui Muncelu, Dealul Slobozia), terasele şi pantele uşoare, şesurile largi, zonele împă
durite, toţi aceşti factori au contribuit la dezvoltarea vietii omeneşti pe aceste me
leaguri încă din epoca pietrei. 

Faptul că această vale se află la distanţă relativ mare fată de oraşul laşi (între 
20 ş i  50 km) şi este străbătută de puţine căi de comunicaţie moderne a determinat o 
mai ,mică atenţie acordată din punct de vedere al cercetării arheologice, Numa� În{ 
c îteva cazuri s-au efectuat cercetări în zona apaqinînd judetului Iaşi, pe teritoriul 
comunei Şcheia. 

Printre primele cercetări amintim sondajul efectuat la Găunoasa (azi satul Poian?. 
Şcheii) de către Gr.  Buţureanu şi N. Beldiceanu În aşezarea cucuteniană din punctul 
"La Şalaru" şi publicat În revista ieşeană "Arta şi arheologia• 2. 

Cercetări de suprafaţă în jurul localităţii Şcheia a efectuat N. Zaharia În anul 
1 953, cu care ocazie a descoperit aşezarea cucuteniană din punctul "Humărie" 3, iar În 
anul 1 954, În colaborare cu colectivul de specialitate de la catedra de Istorie a Româ
niei, identifică pe Dealul Muncelu o aşezare hallastattiană ş i  una La Tene, pe Dealul 
Humăriei, fragmente ceramice "cu decor adîncit" şi fragmente ceramice din secolele 
XVII-XVIII în valea Găunoaia 4. 

Tot l îngă Şcheia descoperă N. Zaharia în anul 1957 o statiune din paleoliticul 
superior la "Movila Faurului" s. 

In 1 975-1 976, ca urmare a descoperirii întîmplătoare a mormintelor apaqinînd 
culturii :lmforelor sferice pe Dealul Muncelu (Şcheia), prof. M. Dinu În colaborare 
cu Muzeul de istorie a Moldovei (muzeograf principal C. Iconomu) efectuează cerce
tări pe marginea vestică a Dealului Muncelu 6• 

Dintre descoperirile întîmplătoare mai importante ammtlm : un celt de bro,nz 
ş i două săgeţi, de asemenea, din bronz, descoperite în anul 1 906 de locuitorul Gr. Ciu
botaru la Şcheia 7, un pumnal scitic (akinakes) descoperit la B îtu, în :�nul 1935 8, trei 
morminte aparţ in înd culturii amforelor sferice pe Dealul Muncelu (Şcheia) : unul În 
anul 1938 9, iar celelalte două în anul 1 975 -.:>, descoperirile de faună preistorică fosilă 
în carierele de piatră de la Zupăita (Şcheia) şi Pietrărie (Ipatele) 1 1 şi un tezaur mone
tar feud::tl descoperit în anul 1960 de locuitorul Axinte Dascăl.u la Frenciugi din care 
am reuşit să recuperez 6 monede din secolele al XV-lea şi al XVI-le::t, ilustrate În cadrul 
prezentei lucrări. 

Pentru realizarea prezentei lucrări am folosit metoda cercetării amănunţite de 
teren combiMtă cu cea a luării de informatii de la localnici, În final obţinîndu-sd 
rezultatele pe care le voi prezenta în cuprinsul lucrării 12• 

O problemă deosebită o constituie înr:il zona Împădurită. Deşi a1c1 nu s-au putut 
efectua cercetări există totuşi posibilitatea ca ea să fi fost locuită în anumite peri
oade, În special atunci c înd pe teritoriul locuit de populaţia autohtonă au năvălit altele 
aflate În migraţie. 

2 M. Petrescu-Dimbovita, M. Dinu, Em. Bold, Cercetări arheologice În Podişul Central 
Moldovenesc, [, Valea 8Îrladului superior de la izvoare pînă la Buhăieşti, AŞU, Iaşi, I, 
1 955, p. 6. 

3 N. Zaharia, Recunoaşteri arheologice executate de colectivul Muzeului de Antichităţi 
din laşi În 1953 În cuprinsul Moldovei, SC!V, VI, 1 -2, 1 955, p. 287. 

4 N. Zah:tria, Cercetările de supra/aţă efectuate În Moldova În cursul anului 1954, 
SCIV, VI, 3-4, 1 955, p. 909j9 10. s N. Zaharia, M. Petrescu-DÎmboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova. De la 
paleolitic pînă în secolul al XV III-lea. Ed. Academiei, 1 970, p. 333. 

6 Informatii M. Dinu, C. Iconomu. Material inedit. 
7 M. Peuescu-Dîmboviţa, M. Dinu, Em. Bold,_ op. cit., p. 39. 
8 A. Niţu, Despre unelt urme scitice în Moldova, Materiale privind istoria veche a R.P.R., 

I, 1 953,  p . . �. 
9 Informatii T. Florea (Cons. pop. Şcheia). 
10 Informaţii M. Dinu, C. Iconomu. Material inedit. � 
11 Informatii D. Haulică, localnic, Ipatele. 
12 Pe această cale multumesc conf. univ. dr. M. Dinu, lect. univ. A. Laszlo şi muzeograf 

principal C. Iconomu pentru indicaţiile şi sprijinul acordat în redactarea lucrării. 
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Sperăm că cercetările ulterioare, eventualele sondaje sau săpături arheologice efec
tuate în aşezările mai importante semnalate cu ocazia acestei lucrări să aducă noi date 
privind continuitatea de locuire a poporului român pe aceste meleaguri. 

In partea de repertoriu descrierea aşezărilor se va face începînd de la izvoare 
spre vărsare, separat pentru valea fiecărui p îrîu : întîi cele de pe cursul Stavnicului, 
apoi cele de pe cursul Velnei. 

Notaţia utilizată în partea de concluzii, rezumat şi pe harta cu aşezările desco
perite corespunde cu cea din partea de repertoriu (ex. : toate punctele descoperite pe 
teritoriul satului Şcheia se vor desemna prin cifra 7, la care se va adăuga litera ce 
corespunde punctului respectiv : Floreşti (a), Humărie, mal drept (b), Humărie, mal 
stîng (c), Cierul lui Ignat (d), deci rezultă aşezările : 7a, 7b, le, 7d). 

Figurile, atît cele cu desene cît şi cele cu fotografii vor respecta ordinea din re
pertoriu. 

REPERTORIUL AŞEZARILOR DESCOPERITE 

I. VALEA STAVNICULUI 

1. SCHJTU-ST AVNJC (corn. VOJNEŞTI) 

a) "La rchit". Pe terasa inferioară a Stavnicului, la nord de sat, lîngă ruinele unui 
vechi schit, s-a descoperit o aşezare cu ceramică puternic corodată, datată în perioada de 
tranziţie de la neolitic la epoca bronzului, cultura Horodiştea-Erbiceni-Folteşti. 

§ Vizavi de aşezarea susnumită, pe malul stîng al Stavnicului, s-a găsit o aşchie de 
silex patinat. 

Cercetare : 1 981 .  

2 .  SLOBOZIA (corn. VO!NEŞTI) 

a) "La Grigoriţă". Pe terasa inferioară a Stavnicului, la cea. 300 m. sud de sat, pe 
malul drept, s-a descoperit o aşezare cucuteniană locuită intens, cu material ceramic bogat 
dar corodat aparţinînd fazei Oucuteni A şi celei A-B (Fig. 3 /4). In afară de ceramicll 
s-au mai găsit un percutor, mai multe aşchii de silex de Nistru şi un vîrf de săgeată din 
acelaşi silex, prelucrat pe ambele feţe (Fig. 22/3). 

Cercetare : 1 981 .  

3.  MJRONEASA (corn. MJRONEASA) 

a) "Sur de raivan". Pe terasa inferioară a pîrîului Urşiţa, pe malul stîng al pîrîului, 
vizavi de C.A.P. Mironeasa, s-a descoperit o aşezare cucuteniană cu ceramică corodată 
aparţinînd fazei Cucuteni A. Remarcăm prezenţa unui fragment ornamentat cu adîncituri 
rotunde (Fig. 3/1 ,  22/2) iar ca unelte cîteva aşchii de silex vineţiu sau alb cenuşiu. 

Cercetare : 1 98 1 .  

b)  "Cotul [anului (Pe moşie)". In  partea de sud-est a satului, pe  o prelungire a 
terasei medii a pîrîului Urşiţa, în punctul mărginit la nord de şoseaua Mironeasa-Hadîmbu, 
la sud de şoseaua Mironeasa-Cioca Boca, la est de pădure şi la vest de pîrîul Urşiţa, s-au 
descoperit fragmente ceramice din următoarele perioade : Hallstatt timpuriu (Fig. 3/2, 22/ 1 1) ,  
din sec. II-III e.n. cu ceramid lucrată la roată (Fig. 3/3,  22/4) asociată cu fragmente 
de amfore romane, din sec. III-IV e.n. arestată prin ceramică cenuşie fină, ceramică 
zgrunţuroasă şi cărămizie fină ornamentată cu Înţepături (Fig. 22j10). 

Cercetare : 1 9 8 1 .  

c )  "La ocol". La sud-est de  sat, pe  un  bot de deal, lîngă livada C.A.P., s-a desco
perit o puternică aşezare cucuteniană, faza Cucuteni A, cu ceramică pictată tricrom (Fig. 
22/1 ,5,6) şi decor incizat (Fig. 3 /8,22/9). Dintre fragmentele ceramice se remarcă unele 
destul de numeroase, dintr-o pastă alb-gălbuie, un caolin nepurificat, pictate pe una sau 
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pe ambele feţe (Fig. 
de idol antropomorf 
6/1 ,22/7). 

22/S). In afară de ceramică menţionăm descoperirea unui fragment 
(Fig. 3/5,22/8) şi a unui idol zoomorf, de dimensiuni mici (Fig: 

Cercetare : 1 981 .  

d )  .Dealul Muha". P e  terasa superioară a Urşiţei, I a  cea. 300 m sud d e  aşezarea 
din punctul "La ocol", lîngă drumul spre Ipatele, s-au descoperit numeroase fragmente din 
perioada tîrzie a culturii Cucuteni (Fig. 3/7) asociate cu fragmente din perioada de tran
ziţie de la neolitic la epoca bronzului, cultura Horodiştea-Erbiceni. 

Cercetările au fost limitate de faptul că terenul respectiv nu este desţelenit. 
Cercetare : 1 981 .  

§.  "Dealul Ciobinţi". Pe terasa medie a pîrîului Urşiţa, la  cea. 100 m sud de aşe
zarea din punctul "La ocol" ,  Într-un mal abrupt s-a găsit un nucleu de silex negru. 

4. CIOCA BOCA (com. ŞCHEJA) 

a) »Tarlaua Cojocăriţei". Pe o prelungire a terasei medii a pîrîului Urşiţa, la nord
vest de sat, s-a descoperit o aşezare din Hallstattul timpuriu cu locuinţe de suprafaţă şi 
fragmente ceramice de la vase cu torţi apucători şi ornamentate cu brîuri în relief simple 
(Fig. 3/6, 23/1)  sau alveolate (Fig. 4/1). 

Cercetare : 1981 .  

b)  "Tărăboi". Pe terasa inferioară a Stavnicului , l a  aprox. 800 m nord-est de sat, 
într-un punct situat între pădurea Căpoteşti la vest şi pîrîul Stavnic la est, s-au descoperit 
fragmente ceramice din Hallstattul mijlociu (Fig. 4/2 ; 22/12) din La Tene II, atestat prin 
ceramică cenuşie fină şi ceramică �că, din sec. IV-V e.n. documentat prin cera
mică cenuşie fină lucrată la roată şi din pastă neagră zgrunţuroasă (Fig. 4/S) precum şi 
din feudalismul dezvoltat, sec. XVII (Fig. 4/6, 23/9). 

Cercetare : 1 979, 1 980. 

c) "Căpotefti". Pe terasa inferioară a Stavnicului, la nord-est de sat, În punctul 
mărginit la vest de pădurea Căpoteşti şi la est de pîrîul Stavnic, s-a descoperit o aşezare 
carpică din sec;. II-III e.n., cu ceramică cenuşie fină, lucrată la roată şi vase de tip 
dolia (Fig. 4/3, 10 ; 23/6) suprapusă de o alta din sec. IV e.n., cu ceramică din pastă 
zgrunţuroasă şi fragmente de amfore greceşti (Fig. 23/3). 

Cercetare : 1979, 1980. 

d) "Cioate". La marginea de nord a satului, pe o prelungire a terasei medii, Într-un 
punct situat lîngă moară şi Încadrat la est de şoseaua Cioca Boca-Hadîmbu iar la vesti 
de cea spre Mironeasa, s-au descoperit fragmente ceramice din faza tîrzie a culturii Cu
cuteni. Din La Tene II s-au descoperit fragmente ceramice dacice (Fig. 4/4) şi bas�nice 
(Fig. 4/8) iar din sec. III-IV e.n. ceramică carpică lucrată Ia roată (Fig. 4/9) asociată 
cu fragmente de amfore romane tîrzii. Cele mai multe urme sînt din sec. VIII-X arestate 
prin ceramică vălurită lucrată Ia roata Înceată (Fig. 4/12 ; S/1,  2, S, 1 3 ; 23/7, 8, 10, 1 1 )  
asociată c u  ceramică de factură slavă (Fig. 4/1 1 ; 23/2) ş i  din sec. XIV-XV (Fig. S/14). 
Mai menţionăm cîteva fragmente din comuna primitivă (nedeterminate) fragmente de cute 
şi o fusaiolă cu Înţepături pe una din feţe (Fig. 4/7 ; 23/12). 

Cercetare : 1979, 1 980. 

e) "Cimitir". In partea de sud a satului, pe un bot de deal aparţinînd terasei medii 
a pîrîului Urşiţa, lîngă cimitirul evanghelic s-au descoperit urme de locuire din mai multe 
perioade : cultura Cucuteni, faza A (ceramică cenuşie decorată cu adîncituri rotunde), din 
sec. I I-III e.n. (ceramică cenuşie fină asociată cu fragmente de amfore romane tîrzii), 
din sec. IV e.n. (ceramică cenuşie fină lucrată la roată) precum şi din sec. XVII. 

Alături de ceramică s-au descoperit mai multe aşchii de silex. 
§. La locuitorul Valeriu Ursu s-a găsit o piesă de formă tronconică cu baza pre

văzută cu o uşoară a!veolare circulară. Este găsită Într-un loc neprecizat. 
Cercetare : 1 980. 
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c) nHumărie, malul sting". La est de aşezarea de mai sus, pe malul stîng al Humă
ne!, s-a descoperit o aşezare de tip La Tene II cu ceramică lucrată cu mîna (Fig. 9/4, 7) 
unele fragmente ornamentate cu brîu În relief alveolat, asociate cu ceramică bastarnică. 

Peste această locuire se suprapune alta din sec. II-III e.n., carpică, cu cer!'iilică fină 
cenuiie (Fig. 9/1 , 2 ;  26/10) ii fragmente de amfore, precum ii una din sec. VIII-X cu 
ceramică ornamentată cu striaţiuni paralele (Fig. 26/3). 

Cercetare : 1981 

d) ,.Cierul lui lgnat". Pe un bot de deal situat la sud de satul Şcheia, În punctul 
mărginit la est de C.A.P. Şcheia, la vest de un afluent al Stavnicului, la sud de drumul spre 
Satu Nou iar la nord de sat, s-a descoperit o puternică aiezare de tip Noua. Ceramica este 
ornamentat:i cu brîuri simple în relief (Fig. 9/5) sau crestate (Fig. 9/6 ; 26/9), cu toqi 
din bandă lată (Fig. 9j3 ; 26/7) sau Îngustă (Fig. 8/4). 

Din sec. III-IV e.n. s-au găsit fragmente ceramice din pastă cenuşie fină (Fig. 10/1)  
şi fragmente de amfore romane tîrzii. 

Tot de aici mai provin şi cîteva aşchii de silex şi o bucată de zgură din fier. 
Cercetare : 1 980, 1981 .  

8.  DRAGUŞENI (cam. ŞCHEIA) 

a) "Sus de sat". Pe terasa inferioară a Stavnicului, la aprox. 500 m nord de sat, s-a 
descoperit o aşezare carpic:i, cu ceramică lucrată la roată din pastă cenuşie şi asociată cu 
specia lucrată cu mîna, de traditie mai veche, ornamentată cu alveole (Fig. 10/5). In ace
eaşi aşezare s-a mai descoperit un fragment dintr-o rondea lucrată din peretele unei amfore 
(Fig. 1 O /3 ). 

Cercetare : 1 979. 

b) "Silişte". La marginea vestică a satului, pe un bo� de .deal si�uat. �a nord. de. şo
seaua spre Frenciugi, s-au găsit mai multe fragmente cer�1ce dm pasta !ma cenuş1e y de 
amforc romane tirzii specifice sec. IV e.n., precum ,şi din sec. XIV (F1g. 27 /12) ŞI sec. 
XVI-XVII. 

Cercetare : 1 979 

c) ,.Dealul Băhnii". Pe un bot de deal al terasei medii a Stavnicului situat la sud
vest de sat şi sud de şoseaua spre Frenciugi, s-a descoperit o aşezare de tip Folteşti-Cer
navodă II cu ceramică din pastă cenuşie ornamentată cu crestături pe buză (Fig. 10/4 ; 27/1) 
şi cu linii drepte şi curbe executate cu un torques (Fig. 10/6 ; 27 /2) şi cîteva aşchii de 
silex cenuşiu. 

Cercetare : 1 979, 1 980. 

d) "Bahnă".  Pe panta nordică a dealului ce înconjoară satul pe la sud, pe cîteva 
poqiuni de teren desţelenit, s-au găsit fragmente ceramice din La Tene ornamentate cu brîu 
În relief alveolat şi un fragment feudal dintr-o perioadă neprecizată. 

Cercetare : 1981  

e)  ,.La prisaca . Pe panta sudică a dealului Holm, la sud de  sat, s-a descoperit o 
aşezare hallstattiană tîrzie atestată prin fragmente de borcane şi străchini cu buza îndoită 
spre interior (Fig. 1 1 /3) suprapusă de o alta din sec. XII-XIII reprezentată prin fragmente 
de cazane de lut ars de tip Răducăneni (Fig. 10/7, 9,10 ; 27/4, 5). 

Tot în aceeaşi aşezare s-au mai găsit fragmente ceramice din sec. XVI-XVII (Fig. 
1 0/8) şi un fragment dintr-o rondea (Fig. 10/12). 

Cercetare ; 1 980. 

f) ,.Coasta COferului". Pe panta nordică a Dealului Căzăneştilor, la cea. 200 m sud 
de aşezarea din punctul ,.La prisacă", s-a descoperit o aşezare cu urme sporadice de �p 
Nc;ll! a suprapusă de o alta cu ceramică mai abundentă din La Tene I şi I I  documentată 
pnn fragmente ornamentate cu brîu În relief alveolat (Fig. 10/ 1 1  : 27/7), cu alveole pe 
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buză (Fig. 1 1 /2 ; 27 /9) şi fragmente de linguri şi străchini asociate cu ceramică de tip 
bastarnic (Fig. 10/3). 

CI'este aceste urme se suprapun altele din sec. VHI -X (Fig. 1 1/1) .  
Cercetare : 1 980 

g) "Ţărincă«. Pe panta sud-vestică a Dealului Băhnii, lîngă locul numit "Poiana", s-a 
descoperit o puternică aşezare de tip Noua cu ceramică onamentată cu unul (Fig. 1 1 /7) sau 
două brîuri simple În relief (Fig. 1 1 /8 ; 27/6), torţi din bandă lată (Fig. 1 1 /10 ; 27/8), 
strecurători în formă de cu pe (Fig. 1 1 /5 ; 27 /'>), fragmente omamentate cu caneluri oblice 
de tradiţie Monteoru (Fig. 1 1 /6 ; 27/1 0) şi o fusaiolă (Fig. 1 1 /1 1 ). 

Din sec. IV-V e.n. s-au descoperit fragmente de amfore şi ceramică cenuşie fină 
iar din sec. VIII-X un fragment ornamentat cu linii paralele. 

S-au găsit şi urme sporadice din sec. XVII. 
Cercetare : 1 979- 1 98 1 .  

h)  "Suhatul boilor". Pe panta nord-vestică a Dealului  Căzăneştilor, pe terasa infe
rioară a Stavnicului lîngă locul numit "Poiana",  s-au descoperit fragmente ceramice apar
ţinînd culturii �cera.;,_iciii liniare ornamentate cu linii curbe realizate prin puncte incizate 
(Fig. 1 1  /12). 

Cercetările au fost l imitate de faptul că terenul este desţelenit doar pe o mică por-
ţiune. 

Cercetare : 1 979, 1 980. 

9. FRENC/UG! (cam. ŞCHE!A) 

a) "In cier«. Pe un bot de deal situat pe malul drept al Stavnicului, l îngă C.A.P., 
s-a descoperit o aşezare aparţinînd culturii Cucuteni, faza A, cu ceramică pictată tricrom 
(Fig. 28/1), cu decor adîncit (Fig. 1 2/7 ; 28/2) sau cu linii oblice sub buză (Fig. 27/ 1 1) şi 
toporaşe din marnă (Fig. 1 2/6 ; 28/4). 

Această locuire es.re suprapusă de alta din sec. V-III î.e.n. (de tip La T�ne) docu
mentată prin ceramică cenuşie fină (Fig. 1 1 /13 ; 28/3) şi fragmente de amfore greceşti. 

S-au mai găsit cîteva fragmente din sec. IV e.n. şi din sec. XVII. 
Cercetare : 1 978-1981 

b) "Vatra satului". Pe teritoriul actual al satului, pe m�lul drept al Stavnicului, . s-�u 
descoperit fragmente ceramice de tip Noua, din sec. IV e.n. (F1g. 1 2/8 ; 28/8) precum ŞI dm 
sec. XVI-XVII. 

§. In urmă cu aprox. 20 ani locuitorul Axinte Dascălu a descoperit cu ocazia lucră
rilor agricole un tezaur monetar feudal care s-a pierdut din care s-au recuperat doar 6 
monede (Fig. 33/1 -6). 

Cercetare : 1 978 

c) "La podeţ". Pe terasa inferioară a Stavnirului, la sud-est de sat, într-un punct 
mărginit la est de pîrîul Stavnic (actualmente aici există un lac de acumulare) şi la vest de 
�oseaua spre Negreşti s-a descoperit un fragment ceramic cucutenian, din faza Cucuteni B 
(Fig. 1 2/1), o aşezare din epoca bronzului tîrziu, cultura Noua (Fig. 1 2/2-5 ; 9 ;  28/9 ; 
29/2, 5). 

Cele mai numeroase urme provin dintr-o puternică aşezare din sec. II-III e.n. docu
mentată prin ceramică fină cenuşie şi roşie lucrată la roată şi pictată pe ambele feţe (Fig. 
14/4 ; 29/3), fragmente de amfore romane şi provinciale, vase de tip dolia (Fig. U/1, 2 ; 
29/4) fragmente ornamentate cu caneluri (Fig. 1 3/3 ; 29/1) şi ceramică fină cenuşie orna
mentată cu linii În val (Fig. 1 3/4 ; 28/6)' şi din sec. III-IV e.n. cînd această aşezare capătă o 
mare extindere (aprox. un km). Dintre fragmentele specifice acestei perioade, din pastă fină 
cenuşie şi zgrunţuroasă (Fig. 14/3, 7) se deosebesc unele ornamentate cu înţepături fine (Fig. 
1 4/1 '  6 ; 28/5, 7, 1 0). 
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Fig. 4.  Cioca Boca : 1 (Tarlaua Cojocăriţei) ; 2, 5, 6 (Tărăboi) ; 3, 10 (Căpote�ti) ; 4, 7-9, 
1 1 .  1 2  (Cioatc). 
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Fig. 1 1 .  Drăgufeni : 1, 2, 4 (Coasta co�crului) ; 3 (La prisacă) ; 5-1 1 (Ţ;irincă) ; 12 (Suhatul 
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Fig. 17, Bîcu : 1 -4 (Pe �eci). 
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Fig. 1 8. Jpatele : 1 -8 (Prisacă) ; 9 (Gura poienii). 
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Fig. 19. lpatele : 1 -6, 8-9 (Gura Poienii) ; 7 (Holciu). 
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.9 

Fig. 22. Mironeasa : l, 5, 6-9 (La ocol) ; 2 (Su9 de saivan) ; -4, 1 0, 1 1  (Cotul !anului) ; 
Slobozia : 3 (La Gri&:oriţă) ; Cioca Boca : 1 2  (Tărăboi). 
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Fig. 23. Cioca Boca : 1 (Tarlaua Cojocăriţei) ; 2, 7-8, 10-12 (Cioate) ; 3, 6 (Căpoteşti) ; 
9 (Tărăboi) ; Poiana Şcheii : 4-5 (La Şendroaia). 
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Fig.  24 .  Poiana Şcheii : 1 -2, 4-5, 7-8, 10  (La Şalaru) ; 3, 6 (La Şendroaia) ; Satu Nou : 

9, 1 1  (Promoroace, "Gîrla lui Chifor") ; 1 2  (Promoroace sud). 
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Fig. 25. Satu N.ou : 1-2, -4-�, 8-9 (Fostul C.A.P.) ; 3 (Bob�ică) ; 7. Promoroace sud). 
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Fig. 26. Satre Nou : 1 -2, 6, 1 1  (Bobeică) ; Şcheia : 3, 10 (Humă.rie, mal stîng) .; · 4-5 (1'101-

reşti) ; 7, 9 (Cierul lui Ignat) ; 8 (Humărie, mal drept). 
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Fig. 27. Drăguşeni : 1 -2 (Dealul Băhnii) ; 3, 6, 8, 10 (Ţărincă) ; 4-5 (La prisacă) ; 7-9 
(Coasta coşcrului) ; 12 (Silişte) ; Frenciugi : 1 1  (In cier). 
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Fig. 28. Frenciugi : l-4 (In cier) ; 5-7, 9-10 (La podeţ) ; 8 (Vatra sat�IIui). 
16 - Cercetări istortce 21 2 
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Fig. 29. Frmciugi : 1 -5 (La podeţ) ; Bîcu : 6 (Doschina). 
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Fig. 30. Bicu : t -2 (Doschina) ; 3-U'(Pe beci). 
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Fig. Jl . lpatele : 1-8 (Prisacă) . 
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Fig. 32. lpatele : 1 -5 (Gura poienii) ; 6 (Holciu) ; 7 (Prisacă) ; 8 (Petreşti) ; 10 (Ţarină) ; 
Cuza Vodă : 9 (Grădină). 
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Fig. 33 .  Piese din tezaurul monetar feudal descoperit la Frenciugi (1-6) ; 1-4,  cmJsJune 
Mathiaş Corvin (1458-1490) ; 5-6, emisiune Vladislav II (1490-1516) .  

j) "H aliţa" .  La sud-est de sat, pe terasa inferioară a Velnei, Într-un punct margmn 
la nord de cîteva locuinţe din fostul cătun Haliţa iar la vest de şoseaua Ipatele-Negreşti, 
s-au găsit fragmente ceramice aparţinînd culturii Noua (Fig. 21/12).  

Cercetare : 1 9U . 
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12. CUZA VODA (cam, IPATELE) 

a) ,.Grădină". La est de sat, pe panta sudică a promontoriului pe care este situata 
aşezarea .,Bîrlanţ" (Ipatele), s-a descoperit o aşezare cu un bogat material arheologic din 
peridada tîrzie a epocii bronzului, aparţinînd culturii Noua. 

Motivele decorative cele mai frecvente sînt brîul În relief simplu (Fig. 21 /1 0) sau 
crestat (Fig. 21/1 3 ; 32/9). 

Cercetare : 198 1 .  

b )  "După cimitir". La sud-est de sat, pe panta estică a Dealului Cuzei, la nord-vest de 
moară, s-au găsit fragmente ceramice aparţinînd culturii Noua şi din La Tene II (Fig. 21/1 1 )  
asociată c u  l'eramica bastarnică. 

Cercetare : 1981 .  

c) "Dealul viilor". La sud-vest de sat, pe terasa superioară a Velnei, lîngă li vada 
C.A.P. Guza Vodă, s-au găsit mai multe fragmente ceramice degradare din La Tene. Nu 
s-au putut efectua cercetări mai intense datorită faptului că terenul respect i ·, este desţelenit 
parţial. 

Cercetare : 1981 

Concluzii 

Cercetările întreprinse în anii 1 978-1981 au dus la descoperirea unui număr de 
46 puncte cu vestigii arheologice, .B pe valea Stavnicului şi 1 3  pe cea a Velnei, atestînd 
o locuire intensă şi continuă din neoliticul timpuriu pînă-n feudalismul dezvoltat inclusiv. 

Pe baza tabelului alăturat, ce sintetizează rezultatele obţinute În urma acestor cerce
tări de suprafaţă, vom trage cîteva concluzii : 

Avîndu-se În vedere faptul că în parte:1 de repertoriu m:lterialul arheologic descoperi.t 
a fost descris destul de amănunţit, s-a considerat că nu mai este necesară repetarea acestui 
lucru, concluziile referindu-se în primul rînd la aşezări (poziţia, intensitatea de locuire În 
fiecare epocă istorică, zona cu cea mai mare densitaJte de locuire). 

Ca urmare a cercetării întreprinse în această zonă nu sînt arestate locuiri paleolitice. 
S-ar putea încadra în paleolitic (cu probabilitate) descoperirile Întîmplătoare de faună pre
istorica din carierele de piatră de la Şcheia (Zupăita) şi de la Ipatele (Pietrărie). O parte 
din aceste fragmente faunistice se nflă În expoziţia af!ntă la Consiliul popular Şcheia. 

Neoliticul timpuriu este atestat într-o si�ură aşezare aparţinînd culturii cerami.cii 
liniare şi care este situată pe terasa inferioară a Stavnicului. 

Spre deosebire de perioadele timpurie şi mijlocie a neoliticului care c�prind aşezări 
puţine ca număr, situate pe cursurile inferioare şi mijlocii ale Stavnicului şi Velnei (la Ne
greşti există o aşezare de tip Criş şi alta aparţinînd culturii Precucuteni iar la Vultureşti 
o aşezare de tip Criş), pe terase joa�e. cele neolitice tîrzii sînt numeroase, mai intens locuite, 
se extind şi pe cursul superior al Stnvnicului şi ocupă şi terasele medii şi superioare. 

Existenţa În aşezările cucuteniene (s-au descoperit 9 aşezări din faza A, 2 din faza A-B, 
4 din faza B) a uneltelor din silex de Nistru demonstrează legăturile dintre triburile ce lo
cuiau această zonă şi altele din regiuni mult mai îndepărtate, legături realizate de-a lungul 
acestor văi. 

Odată cu sfîrşitul neoliricului, pătrunderea unor populaţii semisedentare determină o scă
dere a intensităţii de locuire astfel că din perioada de tranziţie de la neolitic la epoca bron
zului s-au descoperit 7 aşezări aparţinînd complexului cultural Horodiştea-Erbiceni-Folteşti 
situate pe cursul mijlociu al Stavnicului, una singură fiind pe cursul superior. 

Ca şi purtătorii culturilor neolitice, cei din această perioadă au preferat locurile joase, 
mai puţin pe cele medii şi superioare. 

In epoca bronzului, perioada timpurie, intensitatea locuirilor scade da.torită pătrunderii 
din zona istro-pontică a purtătorilor complexului cultural al mormintelor cu ocru, arestaţi 
in această vale mtr-un singur punct. 
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Incepind cu epoca bronzului 'tîrziu numărul aşezărilbr creşte descoperindu-se 14 aşezări 
apar�inînd culturii Noua . . 

Pînă În prezent 
.
pe 

.valea Ve]nei, pe cursul mijlociu şi pe cel superior nu s�au desco
perit aşezări mai vechi de epoca bronzului tîrziu. Pe valea Stavnicului aşezările de tip Noua 
nu trec la nord de o linie ce uneşte localită�ile : Scheia, Sa tu Nou, Bîcu. . 

Aşezările de tip Noua sînt- concentrate pe terasele joase, mu1te din ele fiind intens 
locuite. 

Hallstanul este atestat pe valea Stavnicului şi a Velnei în 8 aşezări : 4 aparţinînd 
perioadei timpurii (una de aspect Cozia-Brad), una celei mijlocii şi 3 celei tîrzii. 

Dacă În primele două perioade aşezările ocupă În special terasele joase şi medii, 
în perioada tîrzie acestea se extind şi pe cele superioare. 

Din La Tene s-au descoperit 14 aşezări : 12 din La Tene II şi 2 din La Tene III, 
ocupînd atît terasele joase cît şi pe cele superioare de pe cursurile mijlocii ale Stavnicului 
şi Velnei. 

Prezenţa în aşezările de tip la Tene alături de ceramică autohtonă a celei ba!ltarnice 
dovedeşte coabitarea populaţiei geto-dacice cu cele aflate în migraţie pe cînd ceramica e]enis
tică prezentă În multe aşezări geto-dacice ne indică legăturile dintre cele două civilizaţii : 
gero-dacică şi greacă. 

Destul de numeroase sînt descoperirile din sec. II-III e.n., 15 aşezări cu un bogat 
material arheologic autohton, de tradiţie dacică, alături de care se găseşte ceramică romană 
de import ajunsă În aceste locuri În urma legăturilor existente Între carpi şi lumea romană. 

Aşezările carpice precum şi cele din sec. IV î.e.n. se întind pe suprafeţe mari (pînă la 
1 km) şi sînt situate pe terase joase, pe terenuri bune atît penl\fu agricultură cît şi p!:!ntru 
creşterea animalelor. 

Cultura Sîntana de Mureş-Cerneahov (sec. IV e.n.) este arestată În 20 aşezări. Ală
turi de ceramica carpică În multe aşezări se găseşte şi ceramică de factulfă germanică ceea 
ce denotă contribuţia populaţiei germanice la formarea acestei culturi. 

Important de semnalat este faptul că intensitatea de locuire ridicată care începe la 
sfîrşitul epocii bronzului se menţine pînă în sec. V e.n., cînd sub presiunea popoarelor 
migratoare, ea scade dar nu se Întrerupe (sec. V-VII, 5 aşezări ; sec. VII-X, 6 aşezări). 
In aşezările din această perioadă ală.turi de ceramica autohtonă se Întîlnesc şi vestigii apar
ţinînd popoarelor migratoare, în special ceramică de factură slavă, în cantităţi destul de 
modeste. 

Prezenţa ceramicii de import bizantină în aşezările din sec. VIII-X dovedeşte legătu
rile existente ca şi influenţa exercitată de Imperiul roman de răsăr>t asupra teritoriului 
est-carpatic. 

Din feudalismul timpuriu s-au descoperit 5 aşezări, 3 din ele conţinînd fragmente de 
cazane de lut ars de tip Răducăneni (set. XII-XIII). 

Cele mai multe aşezări provin din feudalismul dezvoltat (2-l aşezări). Multe din aceste 
puncte fiind destul de apropiate cred că numărul real al aşezărilor feudale În această zonă 
nu ar depăşi cu mult numărul actual al localităţilor. 

O dovadă a dezvoltării economice a aşezărilor de pe Valea Stavnicului, a legăturilor 
comerciale (după unele informaţii pe valea Stavnicului trecea drumul comercial Iaşi-Gala�i) 
o constituie descoperirea acelui tezaur monetar de la F renciugi care cuprindea foarte multe 
piese de argint emise de Regatul ungar (din cele 6 monede recuperate 4 sînt emise În timpul 
lui Matei Corvin( 1458-1490) şi 2 În timpul lui Vladislav ( 1490-1516)). 

De asemenea din sec. XV sînt arestate documentar mai multe localităţi de pe valea 
Stavnicului şi a Velnei : 1443 - Şcheia (Pojorăşri), Drăguşeni (Holm) ; 1448 - Bîcu (Şen
dreni) ; sec. XV - Ipatele (Valea lui !pare). 

Tot În feudalism s-ar putea include existenţa a trei movile cu caracter antropic : 2 pe 
Dealul Alexeşti şi una pe Dealul Muncelu (Movila Faurului). Cea de la marginea de v11s� 
a satului Şcheia pare a fi din perioada tîrzie a epocii bronzului, cultura Noua 13 iar cea de la 
Satu Nou (Bobeică) un ,tel! locuit încă din neolitic (Cultura Cucuteni). 

13. Informaţii prof. umv. C. Cihodaru. 
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Sperăm că prin prezenta lucrare am adus o contributie proprie, originală, la problema 
continuitătii poporului român În această zonă a Podişului Central Moldovenesc, la Imbogă
tirea repenoriului arheologic al judetului. Cercetările ulterioare, eventualele sondaje sau săpă
turi efectuate în aşezările mai importan.re semnalate prin prezenta cercetare de suprafată po.t 
aduce noi date cu privire la aşezările descoperite. 

RECHERCHES ARCHf:OLOGIQUES DE SURFACE DANS LE PLATEAU 
CENTRAL MOLDAVE. LA VALLEE DE STAVNIC ET DE VELNA (DEP. DE IASSY) 

R e s u m e  

La vallce de Stavnic et de Velna est situce dan� la partie centrale du Plateau Central 
Moldave et delimitce au nord par Coasta laşilor, a l'est par la valh:!e de Rebricea, a l 'ouest 
par la valce de Şacovăt et au sud par le cours superieur de Bîrlad. 

Le relief est accidente, avec des hauteurs moyennes, les plus grandes depassant JSO m, 
tandis que le cours supcrieur de Stavnic est en grande partie couvert de for«s. 

Parce que les cours infcrieurs des Stavnic et Velna appartiennent au departement de 
Vaslui, les relherches archeologiques ont suivi avec prHerence les cours moyens et superieurs de 
ces ruisseaux, la zone appartenant au departement de Iassy. 

Le resultat des recherches archeologiques entreprises en 1 9l8-1981  constirue la de
couverte de 46 sites appartenant a une periode qui commence avec le neolithique et continue 
jusqu'a l'cpoque feodale inclusivement. 

En outre, on fait des vcrifications dans 4 sites decouverts anterieurement contribuant 
a une meilleure connaissance de ces habitats. 

L'imponance de ce travail consiste dans la decouverte des habitats dates des pe
riodes et cultures inconnues dans ce�e zone : la culture de ccramique lineaire, la culture 
Horodiştea-Erbiceni-folteşti, la culture des tombes a l'ocre, la culture Noua, le Hallstatt 
d'aspect Cozia-Brad et la pcriode moyenne, les Ve-Xe siecles, les XIIe-XIIJe sieclrs. 

Du point de vue de la situation des habitats, on observe que la plupart sont situes 
sur les terrasses infcrieures, moins sont sur les terrasses moyennes et superieures, mais aussi 
dans le voisinage des sources d'eau. 

Dans cette zone, on a dccouvert de nombreux habitats appartenant aux epoques 
suivantes : 

L� neolithique. Le plus ancien habitat dccouver,t appartient a la periode ancienne, 
a la culture de ceramique lineaire (habitat 8h). 

Le neolithique tardif est anest<! dans IS habitats appartenant a la civilisa.tion Cucuteni, 
les trois phases : 

la phase Cucuteni A dans 9 habitats (2a, 3a, Jc, 4e, Sb, 6a, 6f, lb, 9a) ; 
- la phase Cucuteni A-B dans 2 habita.ts (2a, 6a) et 
- la phase Cucuteni B dans 4 habitats (Jd, 4d, 6d, 9c). 
La periode de parrag� de neolithique a /' âge d� bro11ze. 
De cette. periode, on a decouvert l habitats appartenant a la culture Horodiştea-Erbi

ccni-Folte�ti ( la, 3d, Sa, Sb, 6d, 6f, 8c). 
L'âge de bronze. Le bronze ancien est aneste par un fragment de disque d'os caracte

ristique a la culture des tombes a l'ocre (habitat 6d). 
Le bronze recent est pn!sent dans 14 habita.ts appanenant a la culture Noua (6c, 6d, 

6f, ld, 8f, 8g, 9b, 9c, !Ob, l ld, l l f, l l j, 1 2a, 1 2b). 
De Hallrtatt, on a decouvert 9 habitats : S appartenant a la periode ancienne (Jb, 4a, 

t lb, t lg, l l i), un habitat, a la periode moyenne (4b) et J Il la periode �tardive (la, 8e, l l g). 
De La Tlme daco-gC:te, on a identifie 1J habitats (4b, 4d, 6d, le, Sd, Sf, 9a, IOa, lOc, 

l l c, t l d, 1 2b, 1 2c). 
Dans les habitats daco-getes aupres de la ceramique autochtone, on trouve aussi de la 

bastarnique (4d, le, lOa) et de la hc:Ienistique (le, IOa, t l b). 
Ler [/e-[/Je siecle; de n.e. sont anestes dans lS habitats (Jb, 4c, 4e, Sa, 6a, 6b, 6d, le, 

Sa, 9c, l Ob, lOc, l la, l lb, l l d). 
Aupres de la ceramique carpique dans ces habitats, on trouve aussi de la ceramique 

d'importation (des fragments d'amphores romaines). 
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On a decouvert de nombreux habittats appanenant a la cu/ture Sîntana de Muref
Tcherniakov (les IIIe-JVe siecles de n.c.). 

De cene periode sont anestes 20 habitats pb, 4b, 4c, 4d, 4e, 5b, 6c, 6d, 6e, 6f, 7a, 
8b, 8g, 9a, 9b, 9c, t Ob, 1 1 e, l l f, l lh). 

Dans les periodes suivantes l'habitation de cene vallce se reduit mais elle ne se suspende 
pas. On observe une cohabi.tation entre les a!'ttochtons et les migrateurs (les Goths, les Huns, 
les Slaves). · 

Du Ve et VIJe siecles de n}. on a identifie 5 habit:ns (6d, 6c, 9c, t Ob, 1 1 f) et du 
VfiJe et Xe siecles 6 habitats (4d, 6a, 6f, 7c, 8g, 1 1 e). 

Le Moyen Age. La periode du debut est anestee dans 5 habitats, 4 appartenant a !'etape 
Răducăneni (6b, 8e, l lb, 1 1d) et un du XJVe siecle ( 8b). 

Le developpement du teodalisme est concretise par un granc.l nombre d'etablissements, 
24 au total (4b, 4d, 4e, 5b, 6a, 6b, 6c, 6d, 6e, 6f, 7a, 8b, 8e, 8f, 9a, 9b, 9c, fOb, l Oc', 1 1 b, 
1 1  c, 11 d, t ie, 1 1  g). 

En ce qui concerne la zone la plus intensement habitce dans la vallee de Stavnic, elle 
est situee sur le cours moyen, autour de la plaine limitee par les villages : Satu Nou-Şcheia
Drăguşeni-Frenciugi-Bîcu-Cioca Boca tandis quc dans la vallee de Velna elle est situce sur 
le cours supcrieur, autour des villages Ipatele et Cuza Vodă. 

La periode historique la plus intenserr.ent habitee commence avec l'epoque de bronze 
recent (la culture Noua) et continue jusqu' a l'epoque feodale inclusivement. 

La zone boisre constitue encore un probleme ; il est possible que cette zo!le ait ete 
habitee dans les periodes des migrations, elle etant le refuge pour les autochtons. 

Nous esperons que les recherches ultericures vont demontrer cette chosc. 

Legende des figures 

Fig. 1 .  La situation de la vallee de Stavnic et de Velna (la zone recherchee) dans le Plateau 
Central Moldave. 

Fig. 2. Le tab!eau avec des resultats des recherches archcologiques de surface effectuees entre 
les ans 1 978-1981 .  

Fig. 3 .  Materiei archeologique cucutenien ( 1 ,  4, 5 , .  7 ,  8 ) ,  hall!ltattien (2, 6)  et  du IIe-JIIe 
siecle de n.e. (3 ). 

Fig. 4. Cframique h�llstattienne (1-2), du la Tene (4, 8), du l(e-JIIe siecle de n.e. (3, 10), 
du r:e siecle de n.e. (5, 9), du VIIle et Xe siecles (7, 1 1-1 2) et feodale (6). 

Fig. 5. Materiei archeologique cucutcnien (7, 10-12) et de la culrure Horodiştea-Erbiceni
Folteşti (3-4, 6, 8-9). 

Fig. 6. Materiei archeologique appantenant a la culrure Cucuteni ( 1-2, 7, 10), a la culture 
Noua (8, 10), au IIJe-IVe siecle de n.e. (9-1 2), aux VIIJe et Xe siecles (3, 1 1 ), 
a !'etape Răducăneni (6) et a l'epoque fcodale developpee (4, 1 3). 

Fig. 7. Ceramique cucutenienne (1) ,  un fragment du disque d'os caracteristique a la culture 
des tombes a l'ocre (2), ceramique apparn:enant a la culture Noua (4-5), au La 

Tc!ne (7, 10), au IIe-IIIe siecle de n.e. (6), au IIIe-JVe siecle de n.e. (3, 1 1-13), 
aux Ve et VIIle siecles (9) et a l'epoque feodale developpce (8). 

Fig. 8. Cframique appartenant a l a  culture Cucuteni (9), a la culture Horodiştea-Erbi
ceni-Folteşti (6), a la culture Noua (4, 5), au Hallstatt ( 10-12), au la Tene (8), 
aux VIIle et Xe siecles (7), une fusaiole fragmen.t'aire (2) et une pii:ce conique (3). 

Fig. 9. Ceramique appanenant a la culture Noua (3, 5-6), au La Tene (4, 7) et au IIe-IIIe 
siecle de n.c. ( 1-2). 

Fig. 10. Materiei archeologique appartenant a la culture Cucuteni (2), a la culture Horo
diştea-Erbiceni-Folteşti (4, 6), au La Tene ( 1 1 ,  1 3), au Ue-IIIe siecle de n.e. 
(3, 5), au me-JVe siecle de n.e. (1) ,  a !'etape Răducăneni (7, 9, 10) et a l'epoque 

feodale developpee (8). 
Fig. 1 1 . Ma.t�riel archeologique appartenant a la  culture de ceramique lineaire. ( 1 2), a la 

culture Noua (5-1 1), au Hallstatt (3), au La Tene ( 1 ,  2 1 3) et aux VIIle et Xe 
siedes (4). 

Fig. 12. Materiei archeologique appartenant a la culture Cucuteni ( 1 ,  6, . 7), a Ia culture 
Noua (2-5, 9), au IIIe-IVe sieck de n.e. (8, 1 2) et a l'epoque teodale developpee 
( 10-1 1). 
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Fig. 1 3. Ceramique du ne-Ine siecle de n.C:. ( 1 ,  2), et du IIIe-IVe siecle de n.e. (3-4). 
Fig. 1 4. Ceramique appancnant au La Tene (5, 8 ,  9), au ne-IUe siecle de n.e. (4), au 

I IIe-IVe siecle de n.e. ( 1 ,  3, 6, 7) et slave (2). 
Fig. 15. Ceramique ( 1-8) ct une applique on bronze (9) appartenant au La Tene. 
Fig. 16 .  Ceramique appartenant a la culturc Noua (2), au La Tene (5), au Ue-IIIe siecle 

de n.e. (3, 6), au I IIe-IVe siecle de n.e. ( 1 ,  4 ,  7-9, 1 1) et slave ( 1 2). 
Fig. 17 .  Ceramique du IIe-IIIe siecle de n.e. (3), du IIIe-IVe siecle de n.e. ( 1 -2) ot 

une pierre a aiguiser ( 4 ). 
Fig. 1 8. Ceramique hallstattienne ( 1-3, 5-8), de La Tene (9) ec de !'etape Răducăneni (4). 
Fig. 1 9. Ceramique hallstattiene (7) et du La Tene ( 1 -6, 8-9). 
Fig. 20. Materiei archeologique appartenant au Hallstatt (2-4, 6-7) et au La Tene ( 1 ,  5, 8). 
Fig. 21 .  Materiei archeologique appanenant a la culture Noua (10, 1 2-1 3), au Hallnatt 

(1, 2, 4), au La Tene (3, 6-7, 1 1 ) ,  au IIIe-JVe siecle de n.e. (8-9) et aux 
ve et vne siecles (5). 

Fig. 22. Materiei archeologique al'panenant a la culture Cucuteni ( 1-3, 5-9), au Hallstatt 
au ne-Iue siecle de n.e. (4) et au I IIe-JVe siecle de n.e. ( 10). 

Fig. 23. Ceramique appartenant a la culture Horodiştea-Erbiceni-Folte� (4-5), au Halls
tatt ( 1 ), au ne-me siecle de n.e. (6), au IIIe-JVe siecle de n.e. (3), aux VIIle 

e Xe siecles (2, 7-8, 10-12) et a l'epoque feotlale developpee (9). 
Fig. 24. Materiei archeologique appartenant a la culturQ Cucuteni (2, 4-5, 7-8, 10), 

a � culture Horodi�ea-Erbiceni-Folteşti ( 1 ,  3, 6), au IVe siecle de n.i:. ( 1 2), 
a !'etape Rătlucăneni (9) et a l'epoque feodale developpee ( 1 1) .  

Fig. 25. Ceramique appartenant a la culture Noua ( 8), au La Tene (1 ,  5 ,  9) ,  au IVe siecle 
de n.e. (2, 4, 6), aux Ve et vne siecles (7) et aux VIIle et Xe siecles (3). 

Fig. 26. Materie! archeologique appartenant a la culture Cucuteni (8), a la culture Horodiştea
Erbiceni-Folteşti ( 1 ), a la culture Noua (7, 9), au Hallstatt (4, 5),  au ne-JIIe 

siecle de n.c. ( 10) ,  aux VIIle et Xe siecles (3,  6) ,  une fusai'ole (2) et une 
piece conique ( 1 1) .  

Fig. 27. Ceramique appartenant a la culture Cucuteni ( 1 1 ), a la culture Horodiştea-Erbi
ceni-Folteşti ( 1-2), a la culture Noua (3,  6, 8, 10), au La Tene (7, 9), a !'etape 
Răducăneni (4-5) et a l'epoque feodale developpee ( 12). 

Fig. 28. Materie! archeologique appartenan.t a la culture Cucuteni ( 1-2, 4), a la culture 
Noua (9), an La Tcne (3) et au IVe siecle de n.e. (5-8, 1 0). 

Fig. 29. Ceramique apparcenant a la culture Noua (2, 5), au La Tene (6) et au IIe-Ine 
siecle de n .e .  (1 ,  3-4). 

Fig. 30. Materiei archeologique appartenant au La Tene ( 1 ,  2), au ne-IIIe siecle de n.e. 
(6, 7), au IIIe-JVe siecle de n.e. (3-5, 8-9, 1 1 ) en byzantin ( 10). 

Fig. 3 1 .  Ceramique hallstanienne ( 1-6, 8) et de !'etape Răducăneni (7). 
Fig. 32. Ceramique appanenant a la culture Noua (9), au Hallstatt (6, 7), au La Ti:ne 

( 1 -5), au IVe siecle de n.e. ( 10) et aux VIIle et Xe siecles (8). 
Fig. 33. Des pieces provenant du tresor monetaire decouvert a Frenciugi : des monnaies pro

venan.t de Mathiaş Corvin ( 1-4) et Vladislav Il (5-6). 
Fig. 34. La carte avec des habitats decouverts dans la vallee de Stavnic et de Velna 

entre 1 978-1981 .  
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